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Biała Sobota w NZOZ Legionowo. 
Profilaktyka, która realnie pomaga
Powiat Legionowski wraz z NZOZ Legionowo zorganizował 15 listopada „Białą Sobotę” – bezpłatną akcję profilaktyczną 
skierowaną do pełnoletnich mieszkańców. Wydarzenie trwało od godziny 11.00 do 17.00 i od samego początku cieszyło się 
bardzo dużym zainteresowaniem. 

Jednym z badań, które można było wykonać w ramach akcji „Biała Sobota” w NZOZ Legionowo, była spirometria
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„Biała Sobota” w NZOZ Legionowo pokazała, 
że takie działania są potrzebne. Mieszkańcy 
chętnie skorzystali z badań i chcą, aby akcja 
wróciła. To dobry kierunek, bo dzięki profilaktyce 
szybciej reagujemy na problemy ze zdrowiem. 
Pamiętajmy, że dbanie o siebie to codzienna 
odpowiedzialność. 

Grażyna Kleindienst 
Radna Rady Powiatu 
Przewodnicząca Komisji Rodziny, Zdrowia 
i Spraw Społecznych

Uczestnicy po wejściu otrzymywali nu-
merki przypisane do wybranego za-
kresu badań i kierowali się do dedy-

kowanych gabinetów, gdzie mogli nie tylko 
wykonać badania, lecz także swobodnie po-
rozmawiać z personelem medycznym. Edu-
kacja zdrowotna – przekazywana w sposób 
prosty, zrozumiały i jednocześnie profesjo-
nalny – była jednym z najmocniejszych ele-
mentów wydarzenia. Ostatni pacjent za-
kończył badanie o godzinie 16.50.

Profil zdrowotny mieszkańców pod 
lupą

Największą grupę badań stanowiła 
diagnostyka laboratoryjna, z której sko-
rzystało łącznie 105 osób – 82 kobiety  
i 23 mężczyzn. Analiza wyników pokazała, 
że u wielu pacjentów udało się wykryć nie-
prawidłowości wymagające dalszej diagno-
styki. Najczęściej dotyczyły one niedoboru 

to wyniki pozostałych pacjentów wykazały 
lekkie ubytki słuchu lub niedosłuch średnio-
-ciężki. Badania te pokazały, jak ważna jest 
regularna ocena słuchu, zwłaszcza u osób, 
które dotąd nie zauważały u siebie żadnych 
objawów.

Cukier pod kontrolą i edukacja, 
która działa

Dużym zainteresowaniem cieszyła się 
także edukacja diabetologiczna. U pięciu 
pacjentów wykryto podwyższone wartości 
glukozy we krwi, co wymaga pilnej konsul-
tacji lekarza rodzinnego i diabetologa. Pozo-
stali pacjenci mieli prawidłowe wyniki, a roz-
mowy koncentrowały się na zapobieganiu 
cukrzycy, stylu życia i zmianach, które mo-
gą obniżyć ryzyko zachorowania. Wszyscy 
uczestnicy tego punktu otrzymali glukometr 
na własność oraz materiały edukacyjne.

W ramach akcji wykonano również 
36 badań cytologii płynnej oraz przepro-
wadzono instruktaż samobadania piersi  

u 12 kobiet. Wyniki cytologii zostaną prze-
kazane pacjentkom w ciągu kilku tygodni.

Wspólny wniosek mieszkańców: 
takie akcje są bardzo potrzebne

„Biała Sobota” była dla wielu mieszkań-
ców okazją do wykonania badań, które w co-
dziennym zabieganiu często odkłada się na 
później. Choć wydarzenie odbyło się po raz 
pierwszy, uczestnicy podkreślali, że tego ty-
pu działania są niezwykle potrzebne – i to 
zarówno ze względu na łatwy dostęp do ba-
dań, jak i na możliwość rozmowy z perso-
nelem medycznym. Pacjenci przekazywa-
li swoje uwagi związane z organizacją, ale 
w jednej kwestii byli niemal zgodni: profilak-
tyka prowadzona w takiej formie ma ogrom-
ną wartość i zdecydowanie powinna być kon-
tynuowana.

JOANNA KAJDANOWICZ

witaminy D3, który stwierdzono aż u 30 kobiet 
 i 11 mężczyzn. Z kolei obniżony poziom wi-
taminy B12 odnotowano u jednego pacjen-
ta. Niepokojące wyniki pojawiły się również 
w badaniach w kierunku zakażenia Helico-
bacter pylori – dodatnie wyniki uzyskało  
13 kobiet i 5 mężczyzn. Odnotowano rów-
nież kilka podwyższonych poziomów mar-
kerów nowotworowych, takich jak CA 19-9 
(9 przypadków), CA 15-3 (1 przypadek) oraz 
CA 125 (4 przypadki).

Wśród badań dotyczących boreliozy za-
notowano zarówno wyniki dodatnie, jak 
i wątpliwe, które wymagają powtórzenia 
po kilku tygodniach. Dodatni wynik prze-
ciwciał IgM uzyskało 6 kobiet i 5 mężczyzn, 
a IgG – 2 kobiety i 2 mężczyzn. Wyniki wąt-
pliwe odnotowano u kolejnych dziewięciu 
osób. Wszystkich pacjentów poinformowa-
no o konieczności dalszej diagnostyki, zgod-
nie z obowiązującymi procedurami.

Płuca, serce, kości i słuch – 
specjalistyczne badania ujawniają 
niepokojące sygnały

W trakcie „Białej Soboty” wykonano rów-
nież badania spirometryczne. Choć u więk-
szości pacjentów wartości były prawidłowe 
i świadczyły o dobrej wydolności oddecho-
wej, to cztery osoby uzyskały wyniki niepra-
widłowe, wskazujące na możliwą astmę lub 
POChP. Osoby palące otrzymały także indy-
widualne wskazówki dotyczące rzucenia na-
łogu i zaleceń pulmonologicznych.

Niepokojące sygnały pojawiły się także 
w badaniach densytometrycznych. U sied-
miu pacjentów stwierdzono osteopenię, 
a u dwóch – już osteoporozę. Wszyscy 
uczestnicy otrzymali skierowanie do dal-
szej konsultacji, by ocenić, czy i kiedy ko-
nieczne będzie wdrożenie leczenia.

Choć połowa osób, które skorzystały z au-
diogramu, miała słuch w granicach normy, 

 

Marcin Fabisiak 
członek Zarządu Powiatu

Serdecznie dziękujemy mieszkańcom 
za tak liczny udział w pierwszej „Białej 
Sobocie” oraz za wszystkie przekazane 
uwagi dotyczące organizacji i oczekiwa-
nego zakresu badań. Te spostrzeżenia 
są dla nas niezwykle cenne, ponieważ 
pozwalają lepiej rozpoznawać potrzeby 
zdrowotne mieszkańców i jeszcze sku-
teczniej planować podobne działania 
w przyszłości.
Najważniejszym rezultatem akcji jest 
jednak coś znacznie ważniejszego niż 
frekwencja czy liczba wykonanych ba-
dań. Dzięki „Białej Sobocie” wiele osób, 
które nie zdawały sobie sprawy z istnie-
jących problemów zdrowotnych, tra-
fi teraz pod opiekę lekarzy. Wykryte 
nieprawidłowości – często na bardzo 
wczesnym etapie – dają dużą szansę 
na szybkie wdrożenie leczenia i, miej-
my nadzieję, pełne wyleczenie. Właśnie 
dlatego działania profilaktyczne mają 
tak ogromne znaczenie.
Dziękujemy wszystkim, którzy zde-
cydowali się skorzystać z badań, oraz 
personelowi NZOZ Legionowo za profe-
sjonalne i życzliwe podejście do każde-
go pacjenta. Wspólnie pokazujemy, że 
troska o zdrowie jest jednym z najważ-
niejszych obszarów działań samorządu  
i że warto ją rozwijać. 
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Spotkanie odbyło się 11 listopada 
w budynku Centrum Kulturalno-
-Sportowego w Krubinie. Uczest-

niczyli w nim mieszkańcy, przedstawi-
ciele władz samorządowych, instytucji 
oraz lokalnych organizacji. Powiat Legio-
nowski reprezentował członek zarządu 
Marcin Fabisiak. 

Wielu gości odpowiedziało na apel or-
ganizatorów, przychodząc w biało-czer-
wonych strojach. Na początek wspólnie 
odśpiewano hymn narodowy. Serwowa-
no pyszne potrawy, z których część na-
wiązywała kolorystyką do barw naro-
dowych. Na stołach pojawiły się między 
innymi barszcze biały i czerwony.

O artystyczną oprawę wydarzenia 
zadbali uczniowie Szkoły Podstawowej 
w Janówku Pierwszym, prezentując oko-
licznościowy występ. Nie zabrakło też 
akcentu edukacyjnego – Krzysztof Kli-
maszewski, historyk i regionalista, wy-
głosił prelekcję pt. „POW na terenie Kru-
bina i Wieliszewa”.

Kulminacyjnym punktem spotkania 
był konkurs kulinarny na słone i słodkie 
potrawy w biało-czerwonych barwach, 
którego zwycięzcy poszczególnych ka-
tegorii otrzymali zestawy upominków 
ufundowanych przez Powiat Legionow-
ski.

KB

We wszystkich gminach powiatu legionowskiego zorganizowano uroczyste obchody  
107. rocznicy odzyskania przez Polskę niepodległości.

Sołectwo Krubin zaprosiło mieszkańców na IX Obiad Patriotyczny, 
aby w ten wyjątkowy sposób uczcić 107. rocznicę odzyskania 
przez Polskę niepodległości. 

Świętowanie niepodległości w powiecie

Smaki niepodległości„Pamięć i Historia Mazowsza” – 
szlak, który łączy pokolenia
W powiecie legionowskim trwa realizacja projektu „Pamięć i Historia 
Mazowsza”, którego celem jest rozbudowa i odtworzenie oznakowania 
Powiatowego Szlaku Polski Walczącej. Zadanie prowadzi Lokalna 
Organizacja Turystyczna „Przystań w sercu Mazowsza” przy wsparciu 
Samorządu Województwa Mazowieckiego. 

Dzięki przedsięwzięciu szlak – dziś 
liczący ok. 140 km i obejmujący 
82 miejsca pamięci – zyska no-

we punkty upamiętnienia w Wieli-
szewie, Dosinie i Nieporęcie, a na ca-
łej długości wszystkich trzech jego 
tras odnowione zostanie oznakowa-
nie. Nowe lokalizacje przybliżą wy-
darzenia związane z walką o niepod-
ległość i wojną polsko-bolszewicką 
1920 r. Wśród nich znalazły się m.in. 
Pomnik Ojców Niepodległości w Wie-
liszewie, historyczny folwark w Dosi-
nie oraz miejsca walk artylerii bronią-
cej Warszawy w rejonie Nieporętu. 

Projekt ma charakter nie tylko tury-
styczny, lecz także historyczny, eduka-
cyjny i integrujący – wzmacnia lokal-
ną tożsamość i zachęca do poznawania 
dziedzictwa regionu podczas space-
rów i wycieczek rowerowych. Jego mo-
dernizacja to inwestycja w pamięć,  
która – dzięki wspólnemu wysiłkowi  
samorządów i mieszkańców – zyskuje 
nowy, trwały wymiar.

Zadanie pn. „Pamięć i Historia Ma-
zowsza – odtworzenie oznakowania 

W Legionowie świętowanie rozpo-
częto 10 listopada mszą świętą 
w kościele pw. św. Józefa Oblu-

bieńca NMP, po której nastąpił przemarsz 
pod pomnik marsz. Józefa Piłsudskiego, 
gdzie delegacje złożyły wiązanki. Po-
wiat Legionowski reprezentowali sta-
rosta legionowski Roman Smogorzew-
ski i wicestarosta legionowski Konrad 
Michalski. Następnego dnia zorgani-
zowano pod pomnikiem marsz. Józefa 

Piłsudskiego akcję „Niepodległa do Hym-
nu”, na rondzie przy ratuszu odtańczono 
poloneza, a w Arenie Legionowo odbył się  
XII Festiwal Gęsiny, którego organizację 
wsparł Powiat Legionowski. Obchody 
zakończyła prelekcja prof. dr hab. Janu-
sza Odziemkowskiego pt. „Józef Piłsud-
ski – Legiony – Legionowo”, wygłoszona 
w Muzeum Historycznym w Legionowie.

Gmina Wieliszew rozpoczęła obcho-
dy w Janówku Pierwszym mszą świętą za 

Odnowione oznakowanie na wszystkich 
trasach Szlaku ułatwi turystom wędrówkę

W uroczystościach w gminie Wieliszew uczestniczyli członek Zarządu Powiatu 
Marcin Fabisiak oraz radny Rady Powiatu Jacek Drozdowski

Niepodległość można świętować na różne sposoby. W Krubinie zrobiono to  
ze smakiem i w radosnej, sąsiedzkiej atmosferze 

Ojczyznę i koncertem pieśni patriotycz-
nych w wykonaniu Chóru Belcanto. Na-
stępnie delegacje złożyły kwiaty pod po-
mnikiem Ofiar Wojen na placu ks. Jana 
Trzaskomy podczas uroczystości z udzia-
łem Wojska Polskiego. Powiat Legionowski 
reprezentowali członek Zarządu Powiatu 
Marcin Fabisiak oraz radny Rady Powia-
tu Jacek Drozdowski. W Wieliszewie zło-
żono wiązanki pod Pomnikiem Ojców Nie-
podległości oraz odtańczono poloneza wraz 
z ZTL „Promyki” i odśpiewano pieśni patrio-
tyczne z udziałem Artura Szałkowskiego 
(śpiew) i Michała Junga (pianino).

Serockie obchody zainaugurowano uro-
czystą sesją Rady Miejskiej. Następnie w ko-
ściele pw. ZNMP odprawiono mszę świętą 
z udziałem pocztów sztandarowych, a potem 
uroczystości przeniosły się na rynek, gdzie 
odbyły się Apel Pamięci i prezentacja sprzę-
tu wojskowego, a delegacje złożyły kwiaty 
i zapaliły znicze pod tablicą upamiętniają-
cą poległych i pomordowanych w walkach 
za Ojczyznę. W imieniu Powiatu Legionow-
skiego uczyniła to radna Rady Powiatu Olga 
Wierzbicka. W ramach obchodów odbył się 
także okolicznościowy koncert z cyklu „Mu-
zyczne Podwieczorki”.

Gmina Nieporęt odzyskanie niepodległo-
ści świętowała już 7 listopada. W planie ob-
chodów znalazły się złożenie kwiatów pod 
pomnikiem Legionistów Marszałka Józefa 

Piłsudskiego w Białobrzegach, msza święta 
w intencji Ojczyzny (odprawiona w koście-
le pw. Niepokalanego Poczęcia NMP), Apel 
Pamięci Oręża Polskiego i złożenie kwiatów 
pod pomnikiem na Placu Wolności. 11 listo-
pada złożono kwiaty pod tablicą upamięt-
niającą poległych za Ojczyznę w kościele  
pw. NMP Wspomożycielki Wiernych w Sta-
nisławowie Pierwszym. Wydarzeniami to-
warzyszącymi były Gminny Przegląd Pio-
senki Patriotycznej, warsztaty patriotyczne, 
spektakl dla dzieci „Wars i Sawa” w wykona-
niu Teatru Igraszka, koncert Bartasa Szy-
moniaka „Niepodległa w rytmie Longera”  
oraz IX Bieg Niepodległości.

Starosta Roman Smogorzewski i wicestarosta Konrad Michalski złożyli wieniec 
pod pomnikiem marszałka Józefa Piłsudskiego w Legionowie

Roman 
Smogorzewski 
starosta legionowski
Powiat Legionowski w tym roku po-
wierzył zarządzanie Powiatowym 
Szlakiem Polski Walczącej Lokal-
nej Organizacji Turystycznej „Przy-
stań w sercu Mazowsza”. Dzisiejsze 
efekty pokazują jasno, że była to de-
cyzja trafiona. Stowarzyszenie nie tyl-
ko profesjonalnie zajęło się bieżącą 
opieką nad szlakiem, lecz także po-
trafiło skutecznie pozyskać środki 
zewnętrzne na jego modernizację 
i rozbudowę. Co więcej – otrzyma-
ne od powiatu wynagrodzenie wy-
korzystało jako wkład własny, dzięki 
czemu udało się zrealizować projekt 
o wartości niemal trzykrotnie więk-
szej niż kwota przekazana na zarzą-
dzanie. Ujmując to językiem bizne-
su, osiągnęliśmy imponujący zwrot 
z inwestycji. To przykład współpra-
cy, która nie tylko przynosi wymierne 
efekty, ale też udowadnia, że partner-
stwo między samorządem a organi-
zacjami pozarządowymi jest kierun-
kiem, który warto konsekwentnie 
wzmacniać.

i rozbudowa Powiatowego Szlaku Polski 
Walczącej w powiecie legionowskim” jest 
dofinansowane przez Samorząd Wojewódz-
twa Mazowieckiego w ramach środków prze-
znaczonych na turystykę i krajoznawstwo 
w 2025 roku.

JK

W gminie Jabłonna obchody obejmowały 
m.in. koncerty pieśni patriotycznych, piknik 
historyczny, marsz historyczny „W drodze 
ku wolności”, biegi Parkrun „Niepodległo-
ściowy Biało-Czerwony” oraz „Jabłonna dla 
Niepodległej”, a także XI spacer „Trzciany 
mało znane”. Główne obchody miały miejsce 
w Chotomowie – msza święta oraz uroczy-
stości pod pomnikiem Orła Białego. Wzięli 
w nich udział wiceprzewodniczący Rady Po-
wiatu Mariusz Grzybek, radna Rady Powiatu 
Grażyna Kleindienst oraz radni Rady Powia-
tu Piotr Choroś i Karol Urbaniak. W progra-
mie znalazła się także akcja „Niepodległa do 
Hymnu”.   KALINA BABECKA
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inwestycje 

Kuchnia dla CIS z projektem 
i pozwoleniem na budowę
Wiemy już, jakie założenia projektowe zawiera koncepcja budowy nowej kuchni dla warsztatu 
gastronomicznego organizowanego przez Powiatowe Centrum Integracji Społecznej w Legionowie.

Teren budowy kolei do Zegrza przygotowano do rozpoczęcia prac. Wniosek 
o pozwolenie na budowę trafił już na biurko wojewody mazowieckiego

F irma SART Sp. z o.o., odpowiedzialna 
za opracowanie wielobranżowej doku-
mentacji projektowej, przedstawiła za-

łożenia odpowiadające potrzebom warszta-
tu gastronomicznego. Wykonała również 
projekt budowlany oraz projekt wykonaw-
czy i uzyskała pozwolenie na budowę.

Obiekt kuchni o powierzchni 476,7 m²  
powstanie na dwóch kondygnacjach, w czę-
ści budynku Starostwa, gdzie mieści się Po-
wiatowe Centrum Pomocy Rodzinie. Obie 
instytucje będą miały oddzielne wejścia 
i będą całkowicie niezależne od siebie. 
Kuchnia będzie w pełni dostosowana do 
potrzeb nowoczesnej gastronomii oraz wy-
mogów sanitarnych i przeciwpożarowych. 
Na parterze przewidziano strefę magazy-
nową, przygotowalnię wstępną produk-
tów, kuchnię główną, miejsce na pakowa-
nie i ekspedycję posiłków oraz zmywalnię. 
Piętro zajmą pomieszczenia socjalne: szat-
nie z węzłami sanitarnymi, pokój socjalny 
oraz pokoje biurowe. Projekt uwzględnia 
pełną dostępność dla osób z niepełno-
sprawnościami. Budynek zostanie wypo-
sażony w dźwig z napędem hydraulicznym, 
który umożliwi zarówno transport osób, 
jak i artykułów do magazynu na antresoli.  
Do części socjalnej prowadzić będą dwie 

Inwestycja objęła odcinek od skrzyżo-
wania z drogą powiatową nr 4303W 
(Aleja Wojska Polskiego) w Białobrze-

gach do przejazdu kolejowego w Dąbko-
wiźnie. W ramach prac wykonano nową 
bitumiczną nawierzchnię jezdni, przebu-
dowano pobocza i wprowadzono korek-
tę przebiegu pasa drogowego w rejonie 
leśnym. Konieczne było również usu-
nięcie części drzew oraz przebudowa 

kolidującej infrastruktury podziemnej.
Zmodernizowany odcinek znacząco 

poprawi komfort i bezpieczeństwo po-
dróżnych. Droga stanowi ważne połą-
czenie komunikacyjne dla mieszkańców 
kilku miejscowości w gminie Nieporęt, 
umożliwiając sprawniejszy dojazd do Le-
gionowa i Warszawy oraz ominięcie kor-
ków na głównych trasach. 

AMZ

Prace w Stanisławowie zbliżają się do końca. Wykonywana jest nawierzchnia 
jezdni, a następnie pojawią się oznakowania poziome i pionowe

W Stanisławowie na finiszu
Dobiega końca trwająca od maja br. przebudowa blisko 
dwukilometrowego odcinka drogi powiatowej nr 1801W w gminie 
Serock. Wartość inwestycji wynosi 6 956 356,96 zł, z czego  
4 773 573,40 zł pochodzi z Rządowego Funduszu Rozwoju Dróg.

Prace prowadzone są na odcinku od 
drogi wojewódzkiej nr 632 do Sta-
nisławowa, a ich zakres obejmuje 

m.in. przebudowę jezdni z przystosowa-
niem do ruchu kategorii KR2, budowę 
chodników, zjazdów oraz zatoki autobu-
sowej. W ramach inwestycji wykonano 
również system odwodnienia w postaci 
drenaży i skrzynek rozsączających, ka-
nał technologiczny oraz nowe oświetle-
nie uliczne. Przebudowano także istnie-
jącą sieć elektroenergetyczną. Ostatnie 
prace obejmują wykonanie nawierzch-
ni jezdni, a ich zakończenie planowane 
jest na połowę grudnia.

Zadanie stanowi kontynuację inwe-
stycji realizowanej w latach 2021–2023, 

w ramach której przebudowano odcinek 
od drogi wojewódzkiej nr 632 do drogi 
nr 622, między Zabłociem a Stanisławo-
wem. Wówczas powstała nowa nawierzch-
nia, chodniki, zjazdy, zatoki autobusowe, 
oświetlenie oraz oznakowanie, co zna-
cząco poprawiło komfort i bezpieczeń-
stwo użytkowników drogi.

AMZ

Ponad dwa kilometry nowej nawierzchni, kolejny ciąg komunikacyjny 
usprawniający ruch w okolicy, bezpieczeństwo, lepszy komfort jazdy 
oraz krótszy czas dojazdu – to efekty dobiegającej końca inwestycji 
Powiatu Legionowskiego na drodze łączącej Białobrzegi z Dąbkowizną 
w gminie Nieporęt. Przebudowa kosztowała blisko 3,84 mln zł.

Ostatnie szlify w Dąbkowiźnie

Wizualizacja budynku nowej kuchni dla warsztatu gastronomicznego Powiatowego Centrum Integracji Społecznej 

Mieszkańcy już niedługo będą mogli skorzystać z nowo wyremontowanego odcinka 
drogi między Białobrzegami a Dąbkowizną 

Nowy budynek kuchni cateringowej to 
inwestycja, która znacząco poprawi funk-
cjonalność i standard pracy. Dla CIS ozna-
cza to przełom: z wynajmowanych dotąd 
pomieszczeń warsztat przeniesie się do 
własnej, nowoczesnej przestrzeni, która 
otworzy nowe możliwości zarówno w za-
kresie warunków pracy, jak i rozwoju. 

AMZ

klatki schodowe oraz wspomniana winda. 
Wejście dla pracowników i dostawy towa-
rów zaplanowano w jednym miejscu, co po-
zwoli na zachowanie odpowiednich stan-
dardów higieny i organizacji pracy.

Projekt zakłada również nowoczesne 
rozwiązania techniczne – ocieplenie bu-
dynku, wykonanie elewacji spójnej z wła-
śnie remontowanymi częściami Starostwa, 
montaż paneli fotowoltaicznych na dachu 
oraz zadaszone miejsca parkingowe z pa-
nelami solarnymi.

 

Mariusz Grzybek 
wiceprzewodniczący Rady Powiatu  
Nowa dokumentacja projektowa dla adaptacji części budynku B Starostwa Powia-
towego w Legionowie to ważny krok w kierunku stworzenia nowoczesnej i w peł-
ni funkcjonalnej bazy dla warsztatu gastronomicznego Powiatowego Centrum Inte-
gracji Społecznej. Przygotowana przez firmę SART koncepcja uwzględnia zarówno 
wymagania technologiczne współczesnej gastronomii, jak i standardy sanitarne, 
przeciwpożarowe oraz potrzeby osób z niepełnosprawnościami. Inwestycja znaczą-
co poprawi warunki pracy uczestników i pracowników CIS, tworząc przestrzeń po-
zwalającą na dalszy rozwój działalności cateringowej, z której korzystają m.in. szkoły 
i placówki opiekuńcze. To projekt, który realnie zwiększy możliwości Centrum i bę-
dzie służyć mieszkańcom powiatu legionowskiego przez wiele lat.

 
Olga Wierzbicka 
radna Rady Powiatu

Z ogromną satysfakcją obserwuję zaawansowanie prac przy tej ważnej inwe-
stycji. Jeszcze kilka lat temu droga między Zabłociem a Stanisławowem była 
w złym stanie technicznym, dziś to się zmienia. Dobiegają końca prace koń-
czące drugi etap przebudowy tego istotnego dla mieszkańców, zwłaszcza oko-
licznych wsi, ciągu komunikacyjnego. Cieszę się, że konsekwentne działania 
i pozyskane wsparcie pozwoliły zrealizować to zadanie. Wierzę, że nowa in-
frastruktura znacząco poprawi bezpieczeństwo i komfort mieszkańców oraz 
wszystkich korzystających z tej trasy.

 

Andrzej 
Olechowski 
radny Rady Powiatu 

Zaplanowane działanie na 2025 r.  
wykonane. Długo oczekiwana 
inwestycja prawie ukończona. 
Mieszkańcy Dąbkowizny i oko-
lic liczą na ścieżkę rowerową oraz 
połączenie z drogą nr 631. 
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Partnerska wizyta młodych

Konkurs z historią

Trzy lata temu włodarze Powiatu Legionowskiego i Powiatu 
Dzierżoniowskiego podpisali list intencyjny, deklarując relacje 
partnerskie i chęć współdziałania w zakresie edukacji, kultury, 
turystyki, sportu, a także samorządu i organizacji pozarządowych. 

W ramach tych założeń grupa mło-
dzieży, licząca 28 osób, ze szkół 
prowadzonych przez Powiat 

Dzierżoniowski w dniach 20-23 paździer-
nika złożyła wizytę partnerską. 

Uczniowie podczas swojego pobytu 
w powiecie legionowskim mogli zapo-
znać się z historią Legionowa i działalno-
ścią państwa Centkiewiczów, uczestni-
cząc w lekcjach muzealnych w Muzeum 
Historycznym w Legionowie, a także z hi-
storią Serocka, zwiedzając Izbę Pamięci 
i Tradycji Lokalnych. Z gośćmi spotkał się 

też wicestarosta legionowski Konrad Mi-
chalski. Dodatkową atrakcją dla zaproszo-
nej młodzieży był udział w całodniowej 
wycieczce do Warszawy, w trakcie której 
zwiedzali Zamek Królewski, Stare Mia-
sto, Trakt Królewski. Odwiedzili także Po-
mnik Małego Powstańca oraz Pomnik Po-
wstania Warszawskiego. Zakończeniem 
wizyty w stolicy było podziwianie pano-
ramy miasta z 30. piętra Pałacu Kultury 
i Nauki.   EG

Młodzi mieszkańcy partnerskiego powiatu dzierżoniowskiego wzięli udział 
w inicjatywie podkreślającej znaczenie wspólnego działania na rzecz edukacji 
i rozwoju młodego pokolenia

Konkurs z roku na rok cieszy się coraz większym zainteresowaniem młodzieży, 
która pasjonuje się historią Legionowa i Polski, przyczyniając się do zachowania 
tożsamości narodowej

K onkurs przeprowadzany jest od 
1998 roku. Jego organizatorami są 
Powiatowy Zespół Szkół Ponadpod-

stawowych im. J. Siwińskiego w Legiono-
wie oraz Muzeum Historyczne w Legiono-
wie, a inicjatorem Henryk Matuszewski. 
– Konkurs ma na celu pogłębianie wiedzy 
historycznej uczniów oraz kształtowanie 
postaw patriotycznych poprzez refleksję 
nad walką o niepodległość Polski i rolą Jó-
zefa Piłsudskiego w tym procesie. Kon-
kurs zachęca uczniów do poznawania 
wydarzeń z lat 1914–1918, ze szczegól-
nym uwzględnieniem działalności Legio-
nów Polskich i ich wpływu na odzyskanie 
niepodległości. Organizowany jest przez 
szkoły i instytucje w powiecie legionow-
skim, co sprzyja współpracy między pla-
cówkami i budowaniu lokalnej tożsamości 
historycznej – mówi Katarzyna Jóźwik-Ka-
liszewska, dyrektor PZSP im. J. Siwińskie-
go w Legionowie. 

W tegorocznej edycji do etapu mię-
dzyszkolnego zakwalif ikowało się  

Gesty mówią wszystko
Od 2007 roku październik na całym świecie obchodzony jest jako Międzynarodowy 
Miesiąc Alternatywnych i Wspomagających Metod Komunikacji (AAC).  
To czas, w którym szczególną uwagę kierujemy na osoby, które w codziennym 
porozumiewaniu się nie mogą w pełni korzystać z mowy.

Powiat Legionowski także aktyw-
nie uczestniczy w propagowa-
niu AAC i uświadamianiu już 

najmłodszych, czym jest alternatyw-
na komunikacja. Powiatowy Zespół 
Szkół i Placówek Specjalnych w Legio-
nowie, wspólnie z Fundacją „Promień 
Słońca”, zaprosił w tym roku do udzia-
łu w obchodach organizowanych w ra-
mach XIV Dni Osób z Niepełnospraw-
nościami Miasta Legionowo i Powiatu 
Legionowskiego. Tegoroczne hasło  
Stowarzyszenia Mówić bez Słów 
brzmiało: „Innowacje, włączanie, sa-
morzecznictwo. Razem dzięki AAC!”.

W związku z tym przedsięwzię-
ciem zorganizowano cykl szkoleń dla 
młodszych dzieci celem zapoznania 
ich z metodami alternatywnej komu-
nikacji. Odbyły się one między innymi 
w Przedszkolu Gminnym w Chotomo-
wie, Przedszkolu Miejskim nr 10 w Le-
gionowie, Szkole Podstawowej w Ja-
nówku Pierwszym oraz w siedzibie 
Powiatowego Zespołu Szkół i Placówek 

odpowiedzieć na wylosowane pytanie, 
ale w sposób alternatywny. Zajęcia cie-
szyły się dużym zainteresowaniem ze 
strony uczestników, którzy z zaanga-
żowaniem wykonywali wszystkie za-
dania.

EG

Znamy już laureatów Powiatowego Konkursu Historycznego „Legiony 
a niepodległość Polski w latach 1914-1918. Rola Józefa Piłsudskiego”. 

Sylwia  
Krzyżanowska-Grabiec  
członkini Zarządu Powiatu
Z ogromną satysfakcją obserwuję, jak nasze lokalne instytucje – szkoły, przed-
szkola i organizacje społeczne – konsekwentnie rozwijają działania na rzecz ko-
munikacji alternatywnej AAC. To ważne, aby dzieci, które nie mogą w pełni ko-
rzystać z mowy, miały dostęp do narzędzi pozwalających im wyrażać potrzeby, 
emocje i budować relacje. Dziękuję wszystkim zaangażowanym nauczycielom, 
terapeutom i fundacjom za tę codzienną, niezwykle potrzebną pracę. To dzięki 
nim nasz powiat staje się miejscem bardziej dostępnym, włączającym i uważ-
nym na potrzeby każdego dziecka.

 
Konrad Michalski
wicestarosta legionowski
Niedawno mieliśmy ogromną przyjemność gościć w powiecie legionowskim 
uczniów ze szkół, dla których organem prowadzącym jest Powiat Dzierżo-
niowski, który jest naszym powiatem partnerskim. Wizyta była kontynuacją 
współpracy - zarówno w powiecie legionowskim, jak i dzierżoniowskim były już 
wzajemne spotkania przedstawicieli obu jednostek samorządu terytorialnego.  
To podczas tych spotkań ustaliliśmy, że następnym etapem będzie wizyta 
uczniów, tak by mogli poznać podwarszawski powiat legionowski, jego piękno 
i atrakcje. Młodzi ludzie byli bardzo zadowoleni. Teraz planujemy, aby w przy-
szłym roku uczniowie z naszych szkół odwiedzili powiat dzierżoniowski. 

Artur Stankiewicz  
członek Zarządu Powiatu

Upowszechnianie naszego dziedzictwa historycznego wśród młodych ludzi ma 
ogromną wartość – buduje tożsamość, uczy odpowiedzialności, wzmacnia wię-
zi lokalne. Konkurs rozwija zainteresowanie młodzieży wydarzeniami z okresu 
walki o niepodległość, promuje współpracę szkół i uczy szacunku dla tradycji, 
pokazując, że pamięć o dziejach Polski i drodze do wolności może być fundamen-
tem nowoczesnego patriotyzmu. Dziękuję organizatorom i uczestnikom konkur-
su, a laureatom dodatkowo składam serdeczne gratulacje.

Specjalnych w Legionowie. Dzieci mogły 
pracować na komunikatorach typu Go 
Talk4+ czy na tabletach z oprogramowa-
niem MÓWik. Z ich pomocą próbowały po-
rozumieć się z instruktorkami. Poznały też 
kilka gestów, których na co dzień używają 
dzieci, które nie mówią bądź mają utrud-
nioną mowę. Mali uczestnicy chętnie też 
wzięli udział w grze, w której należało 

10 uczniów z pięciu szkół – PZSP im. J. Si-
wińskiego w Legionowie, LO im. M. Ko-
nopnickiej w Legionowe, II LO im. Kró-
la Jana III Sobieskiego w Legionowie, LO  
im. S. Lema w Stanisławowie Pierwszym 
oraz PZSP im. W. Wolskiego w Serocku. 
Uczestnicy konkursu rozwiązywali test 
składający się z pytań przygotowanych 

przez ekspertów z Muzeum Historyczne-
go w Legionowie. Najlepszy wynik uzyska-
ła Nadia Niemczyk z II LO w Legionowie. 
Drugie miejsce zajął Tomasz Leszczyński 
z PZSP w Legionowie, a trzecie Franciszek 
Turowski z II LO w Legionowie. 

KB 
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Maluchy z empatią
Za nami XVII edycja konkursu „Zdrowie w Bajce”. Teatralne interpretacje tegorocznego  
hasła „Nie muszę być jak inni – dobrze, że jestem sobą” można było oglądać  
18, 24 i 25 listopada. Organizatorem wydarzenia był Powiat Legionowski przy wsparciu 
Powiatowej Stacji Sanitarno-Epidemiologicznej w Legionowie.

Zakończyliśmy realizację programu profilaktyki zdrowotnej, w ramach którego mieszkanki powiatu 
mogły bezpłatnie wykonać badanie cytologiczne LBC wraz z genotypowaniem wirusa HPV i konsultacją 
specjalisty ginekologa w celu omówienia wyników. Czas na podsumowanie.

HPV na celowniku

„Zdrowie w Bajce” to nie tylko artystyczna rywalizacja, ale przede wszystkim piękna lekcja akceptacji, odwagi i wiary w siebie.  
Na zdjęciu finaliści pierwszego dnia konkursowych zmagań – przedszkolaki 5-6 lat

Edukacja zdrowotna ma ogromne znaczenie w profilaktyce chorób nowotworowych. 
Dlatego oprócz badań zrealizowano także warsztaty o tematyce dotyczącej HPV

Uczestnicy warsztatów już wiedzą, że 30 uciśnięć i 2 wdechy mogą uratować życie

W publicznych i niepublicznych szkołach średnich z terenu powiatu 
trwają warsztaty z udzielania pierwszej pomocy przedmedycznej 
i obsługi defibrylatora, które na zlecenie Powiatu Legionowskiego 
realizuje Stowarzyszenie HDK Legion.

Uczą się ratować życie

Składające się z części teoretycznej 
i praktycznej zajęcia przeznaczo-
ne są dla uczniów ostatnich klas, 

nauczycieli i pracowników szkół. W ich 
trakcie ratownik medyczny zapozna-
je uczestników z zasadami udzielania 
pierwszej pomocy oraz obsługą prze-
nośnego defibrylatora AED. Informuje 
również o zasadach, korzyściach i wa-
runkach uczestnictwa w honorowym 
krwiodawstwie.

W przypadku zachorowania lub 
wypadku z  zatrzymaniem krąże-
nia i oddechu kluczowe dla przeżycia 

poszkodowanego są pierwsze 4 minuty. 
W tym czasie nie zdąży dotrzeć pogoto-
wie, ale proste czynności ratownicze mo-
że wykonać każdy. Ich celem jest rato-
wanie ludzkiego życia i zdrowia, a także 
ograniczenie w jak największym stopniu 
następstw powstałych urazów. Dlatego 
tak ważne jest, aby posiąść umiejętność 
udzielania pierwszej pomocy.

Łącznie przeszkolonych zostanie oko-
ło 800 osób. Koszt zadania to 10,5 tys. zł. 

KB

Wramach programu „Zdrowie 
pod lupą” przebadano 300 osób  
powyżej 18. roku życia, u któ-

rych wykonano cytologię w tech-
nologii LBC połączoną z testem na 
obecność 16 genotypów wirusa bro-
dawczaka ludzkiego (HPV), w tym  
14 o wysokim potencjale onkogen-
nym. W 26 przypadkach badania cy-
tologiczne dały wyniki nieprawidłowe,  
a u 22 pacjentek wykryto infekcję HPV. 
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Adam Nadworski    
radny Rady Powiatu
Konkurs „Zdrowie w Bajce” to znako-
mita inicjatywa, która od lat pokazu-
je, jak twórczo i dojrzale potrafią wyra-
żać się najmłodsi mieszkańcy naszego 
powiatu. Tegoroczne hasło, akcentu-
jące wartość własnej wyjątkowości, 
wnosi ważny i bardzo aktualny prze-
kaz. Cieszę się, że Powiat Legionowski 
tworzy przestrzeń, w której dzieci mo-
gą rozwijać wyobraźnię, emocje i pew-
ność siebie. To przedsięwzięcie, które 
realnie wzbogaca życie lokalnej spo-
łeczności. Gratuluję wszystkim, któ-
rzy przyczynili się do jego organizacji.

Jacek Drozdowski   
radny Rady Powiatu 
przewodniczący Komisji Porządku Publicznego

Warsztaty z udzielania pierwszej pomocy i obsługi defibrylatora, które prowa-
dzone są w szkołach średnich, to kolejny dowód na to, że Powiat Legionowski 
prowadzi aktywną i odpowiedzialną politykę zdrowotną, nastawioną nie tylko 
na oferowanie mieszkańcom bezpłatnych badań diagnostycznych, ale przede 
wszystkim na profilaktykę i edukację. To najlepsza droga do wzmacniania zdro-
wia publicznego oraz budowania bezpiecznej i odpowiedzialnej wspólnoty.

T rzy dni pełne emocji i dziecięcej kre-
atywności upłynęły pod znakiem rado-
ści, talentu i ważnych refleksji. W sa-

li widowiskowej legionowskiego ratusza 
wystąpiły przedszkolaki, uczniowie zeró-
wek oraz klas I–III szkół podstawowych, 
rywalizując w trzech kategoriach. Spekta-
kle zachwycały pomysłowością, muzyką 
i scenografią. Młodzi aktorzy podejmowa-
li temat akceptacji siebie i innych, podkre-
ślając wartość różnorodności i empatii. 
W konkursie wzięło udział 36 grup, które 
przygotowały ciekawe i pouczające przed-
stawienia. Mali artyści z zaangażowaniem 
prezentowali efekty swojej pracy, a dzięki 
wsparciu nauczycieli i rodziców szybko po-
konywali tremę, zamieniając ją w radość 
i satysfakcję z występu. „Zdrowie w Bajce” 
od lat cieszy się popularnością wśród naj-
młodszych mieszkańców powiatu. Celem 
konkursu jest promowanie postaw prozdro-
wotnych, rozwój emocjonalny dzieci oraz 
kształtowanie umiejętności radzenia sobie 
w trudnych sytuacjach.    AMZ

Te pacjentki zostały podczas konsultacji 
lekarskiej skierowane do dalszej diagno-
styki. Ponadto przeprowadzono warszta-
ty edukacyjne, w których uczestniczyło  
ok. 200 osób. Miały one na celu podnie- 

sienie świadomości mieszkańców w te-
macie profilaktyki nowotworów powią-
zanych z zakażeniem wirusem HPV.

HPV jest wirusem powszechnie wy-
stępującym, obecnie znanych jest ponad 
200 jego podtypów. Nosicielami mogą 
być zarówno kobiety, jak i mężczyźni. 
W Polsce co roku notuje się około trzech 
tysięcy zachorowań na raka szyjki ma-
cicy, przy czym aż 99% z nich jest po-
wiązanych z przewlekłym zakażeniem 
onkogennymi typami HPV, głównie 16 
i 18. Połowa pacjentek umiera. HPV mo-
że również powodować inne nowotwo-
ry złośliwe, m.in. raka odbytu, prącia, 
sromu, pochwy oraz części ustnej gar-
dła i migdałków. Zakażenie przenosi się 
głównie drogą płciową. Nowoczesna dia-
gnostyka pozwala wykryć infekcję wi-
rusem HPV oraz wywołane przez nią 
zmiany nowotworowe. Skuteczną profi-
laktyką jest szczepienie ochronne prze-
ciwko najbardziej niebezpiecznym ty-
pom wirusa. 

Całkowity koszt zadania to 121 tys. zł,  
w tym dofinansowanie z Samorządu 
Województwa Mazowieckiego w kwocie  
95 590,00 zł.    KB
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Podczas Ogólnopolskiego Forum Ekonomii Społecznej Powiat Legionowski otrzymał Laur Społeczny – wyróżnienie „Przyjaciel 
zatrudnienia socjalnego” przyznane w kategorii Samorząd prowadzący Podmiot Zatrudnienia Socjalnego.

Wyróżnienie odebrali starosta legionowski Roman Smogorzewski i przewodniczący Rady Powiatu Tomasz Talarski 

Uczestnicy koncertu dowiedli, że patriotyzm oraz pielęgnowanie dziedzictwa 
kulturowego nie są obce młodemu pokoleniu

Pieśni patriotyczne w wykonaniu młodzieży 
z powiatu legionowskiego znalazły się 
w programie koncertu „Młodzi dla Niepodległej”, 
który odbył się 13 listopada w sali widowiskowej 
legionowskiego ratusza. Wydarzeniu patronował 
Starosta Legionowski.

Wieczór zainaugurowano wspól-
nym odśpiewaniem hymnu 
narodowego. Następnie pu-

bliczność została wprowadzona w nie-
podległościową tematykę koncertu, po 
czym wysłuchała znanych i mniej zna-
nych pieśni w wykonaniu młodych arty-
stów. O niepodległości i dla niepodległo-
ści recytowali oraz zaśpiewali: Antonina 
Dąbek, Gabriela Lisiecka, Izabela Ster-
nik, Dominika Sztangierska, Michał Da-
niszewski, Amelia Ptaszyńska-Kolary, 
Zofia Górajczyk, Antoni Skurzewski, 
Julia Młynarczyk, Maja Chudzyńska, 
Aleksandra Kościuczuk, Maja Pawłow-
ska, Zuzanna Nasalska, Hanna Osta-
piuk, Marika Merda i Julia Ścięgosz. 
Gościem specjalnym był st. chor. Arka-
diusz Mazurkiewicz-Kulka ze Szkoły 

Podoficerskiej SONDA w Zegrzu. Na za-
kończenie wspólnie odśpiewano „Rotę”. 
Koncert poprowadziła jego pomysłodaw-
czyni Julia Młynarczyk, uczennica LO 
im. M. Konopnickiej w Legionowie i wo-
lontariuszka Fundacji Ogród Edukacji. 
Wykonawcy otrzymali upominki od Po-
wiatu Legionowskiego.

Koncert miał na celu wsparcie wycho-
wania młodzieży w duchu patriotyzmu, 
popularyzację pieśni i piosenek patrio-
tycznych, pielęgnowanie kulturowego 
dziedzictwa narodowego oraz oddanie 
hołdu walczącym za wolność Ojczyzny. 
Jego organizatorami byli Fundacja Ogród 
Edukacji i Liceum Ogólnokształcące  
im. M. Konopnickiej w Legionowie.

KB

W ten wyjątkowy sposób doceniono 
działania Powiatu Legionowskie-
go, realizowane za pośrednictwem 

Powiatowego Centrum Integracji Społecz-
nej, w zakresie promocji zatrudnienia osób 

długotrwale bezrobotnych oraz przeciw-
działania wykluczeniu zawodowemu i spo-
łecznemu. Wyróżnienie z rąk przedstawi-
cieli Fundacji „Równi choć różni” odebrali 
starosta legionowski Roman Smogorzewski 

Powiat przyjacielem zatrudnienia socjalnego

Młodzi dla Niepodległej 

oraz przewodniczący Rady Powiatu Tomasz 
Talarski. Podczas imprezy wręczono tak-
że wyróżnienia dla sektora spółdzielni so-
cjalnych, przedsiębiorstw społecznych, za-
trudnienia socjalnego oraz rozstrzygnięto 

Dorota Wróbel-Górecka  
dyrektor Powiatowego Centrum Integracji Społecznej w Legionowie
To wyróżnienie to dowód, że współpraca w naszej lokalnej wspólnocie naprawdę 
zmienia życie osób wykluczonych, a ekonomia społeczna ma w powiecie legionow-
skim realną, wspólną sprawczą moc.

konkurs Znak Jakości Ekonomii Społecz-
nej i Solidarnej.

Ogólnopolskie Spotkania Ekonomii 
Społecznej (OSES), których Ogólnopolskie 
Forum Ekonomii Społecznej jest częścią, 
to cykl wydarzeń poświęconych wymia-
nie doświadczeń, debacie i wspólnemu 
wypracowywaniu rozwiązań dla rozwo-
ju sektora ekonomii społecznej w Polsce.  
OSES 2025 zorganizowali wspólnie  
Ministerstwo Rodziny, Pracy i Polityki  
Społecznej, Stała Konferencja Ekonomii 
Społecznej oraz Fundacja Inicjatyw Spo-
łeczno-Ekonomicznych. 

To nie koniec dobrych wiadomości na 
temat ekonomii społecznej. Z nieskrywa-
ną dumą informujemy, że Dorota Wróbel-
-Górecka, dyrektor Powiatowego Centrum 

Integracji Społecznej w Legionowie, zosta-
ła powołana na kolejną kadencję jako człon-
kini Rady Zatrudnienia Socjalnego, czyli 
działającego przy Ministerstwie Rodziny, 
Pracy i Polityki Społecznej organu opinio-
dawczo-doradczego w sprawach zatrudnie-
nia socjalnego. Rada pełni kluczową rolę 
w kształtowaniu kierunków rozwoju za-
trudnienia socjalnego w Polsce, doradza-
jąc ministrowi i opiniując rozwiązania, 
które wpływają na funkcjonowanie cen-
trów i klubów integracji społecznej. Powo-
łanie Doroty Wróbel-Góreckiej do jej skła-
du wzmacnia głos praktyków i wnosi do 
prac Rady perspektywę realnych doświad-
czeń z codziennej pracy na rzecz osób wy-
kluczonych.  

  KB
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W legionowskiej Poczytalni już po raz dziewiąty zorganizowano Ryneczek Pracy – spotkanie 
uczestników oraz absolwentów Powiatowego Centrum Integracji Społecznej z pracodawcami. 
Powiat Legionowski jest jednym z partnerów tego przedsięwzięcia.

Ryneczek z pracą

Ryneczek Pracy to dla osób długotrwale bezrobotnych pierwszy krok 
do zdobycia zatrudnienia

W ydarzenie ma na celu akty-
wizację zawodową poprzez 
ułatwienie kontaktu uczest-

nikom warsztatów z reprezentanta-
mi lokalnego rynku pracy. Przedsta-
wiciele Spółdzielni Mieszkaniowej 
Lokatorsko-Własnościowej w Legio-
nowie, Przedsiębiorstwa Wodocią-
gowo-Kanalizacyjnego „Legionowo”,  
Hotelu Narvil Sp. z o.o. i Solid Security 
Sp. z o.o. prowadzili z kandydatami roz-
mowy rekrutacyjne. Dało to możliwość 
poznania potrzeb i oczekiwań każdej ze 

stron, stwarzając szanse na realne zatrud-
nienie. To ważne doświadczenie dla osób, 
które z różnych powodów oddaliły się od 
rynku pracy .

Ryneczek Pracy realizowany jest w part-
nerstwie międzysektorowym, co oznacza, 
że w jego organizację włączeni są pracodaw-
cy lokalni oraz organizacje pozarządowe.  
To skuteczne narzędzie aktywizacji zawo-
dowej mieszkańców powiatu legionow-
skiego.

KB

Tomasz Talarski 
przewodniczący Rady Powiatu
Ryneczek Pracy realnie wspiera oso-
by długotrwale bezrobotne i wyklu-
czone z życia zawodowego, dając im 
szansę nie tylko na znalezienie za-
trudnienia, ale przede wszystkim 
na odbudowanie wiary we własne 
możliwości. Bezpośrednie rozmowy 
rekrutacyjne pozwalają przełamać 
wewnętrzne bariery w atmosferze 
zrozumienia i wsparcia. Ważnym 
aspektem jest także partnerstwo 
międzysektorowe, które czyni z te-
go projektu konkretne narzędzie od-
budowy zawodowej.



7
Informator Powiatu Legionowskiego Kurier

�

kultura/historia

10 listopada hala sportowa w Wieliszewie ponownie stała się centrum tradycji, tańca 
i rzemiosła ludowego. Tego dnia odbył się XXV Festiwal Kultury Ludowej im. Stanisława 
Moniuszki, czyli wydarzenie, które od 2001 roku towarzyszy obchodom Narodowego Święta 
Niepodległości, tworząc jedyny w regionie tak szeroki przegląd kultury ludowej. 
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Inwentaryzacja dla pamięci
Zespół Ochrony Pamięci Armii Krajowej „Brzozów” zakończył inwentaryzację grobów żołnierzy Armii Krajowej i Szarych 
Szeregów na cmentarzach w Legionowie i Chotomowie. Zadanie zlecił Powiat Legionowski.

Jubileuszowa edycja Festiwalu zabra-
ła uczestników w symboliczną wę-
drówkę z Mazowsza, przez Podlasie, 

aż po Wileńszczyznę, śladami dawnych 
osadników Rzeczypospolitej Obojga Naro-
dów. Program wydarzenia nawiązywał do 
wspólnych tradycji tych regionów – od ję-
zykowych podobieństw, przez techniki rze-
mieślnicze, po kulinarne specjały, takie jak 
kartacze, kołduny, sękacz czy chłodnik li-
tewski. Wszystkich tych inspiracji można 
było doświadczyć na miejscu. Wydarzenie 
nie mogło się obyć bez występów folklory-
stycznych zespołów. Poza gospodarzami, 
czyli Zespołem Tańca Ludowego „Promyki”, 
zgromadzonym zaprezentował się zapro-
szony Zespół Pieśni i Tańca „Podlasie” AWF 
Biała Podlaska. Występy zakończyła inte-
grująca publiczność i tancerzy IV Niepod-
ległościowa Potańcówka „Weselmy się!”.

Wstęp na festiwal był wolny, a dla osób, 
które nie mogły w nim uczestniczyć, przy-
gotowano transmisję online na YouTube na 
kanale OK Wieliszew.

EG

Jacek Emil Szczepański, Huta szkła 
w Jabłonnie (Legionowie) 1897–1944,  
wyd. Muzeum Historyczne 
w Legionowie 2025; recenzenci:  
prof. Adam Czesław Dobroński,  
prof. Janusz Szczepański, s. 204

Kruche dziedzictwo
„Huta szkła w Jabłonnie (Legionowie) 1897–1944” to tytuł 
najnowszej książki dr. hab. Jacka Szczepańskiego, historyka 
i autora wielu publikacji poświęconych historii powiatu 
legionowskiego. Badania nad dziejami zakładu prowadził on 
przez wiele lat. Dokumentował historię huty i tym samym 
próbował ocalić ją od zapomnienia.

Zdaniem autora była ona czynni-
kiem miastotwórczym Legiono-
wa o wiele ważniejszym, niż do-

tąd sądzono. Zakład powstał w 1897 r.,  
a  cztery lata później produkował 
już ponad milion butelek rocznie. 

J. Szczepański ustalił, że w okresie mię-
dzywojennym huta wytwarzała butel-
ki dla co najmniej 80 polskich browarów 
i rozlewni piwa, a także szkło apteczne 
i izolatory. W 1927 r. odwiedził ją prezy-
dent Polski Ignacy Mościcki. W tym wła-
śnie roku zakład osiągnął apogeum roz-
woju. Wyprodukował 11,5 mln butelek do 
piwa przy zatrudnieniu około 250 robot-
ników. Jednak niszczący pożar 19 stycz-
nia 1930 r., a przede wszystkim potęż-
ny kryzys gospodarczy doprowadziły do 

stopniowej likwidacji spółki Huta Szkla-
na „Jabłonna” SA. 

Ponowny rozwój huty nastąpił 
w okresie II wojny światowej. W grud-
niu 1939 r. zawiązała się nowa spół-
ka, która wytwarzała butelki do wód-
ki i spirytusu. J. Szczepański wykazał, 
że podczas okupacji huta tworzyła 
ważne zaplecze konspiracyjne dla Ar-
mii Krajowej. W październiku 1944 r.  
wycofujące się wojska niemieckie wysa-
dziły w powietrze część zabudowań zakła-
du. Pozostałe rozebrano wiosną 1945 r.  
na polecenie Gminnej Rady Narodowej 
w Legionowie. Późniejsze przekształce-
nia spowodowały, że nie ma już czytel-
nych śladów po budynkach huty. Dziś na 
jej miejscu funkcjonuje m.in. spółka PWK 
„Legionowo” przy ul. Kościuszki 16A. Je-
dynie wyroby huty – butelki, przypomi-
nają dawną świetność zakładu i są ozdobą 
wielu kolekcji birofilistycznych. 

Premiera książki odbyła się 12 paź-
dziernika br. w Muzeum Historycznym 
w Legionowie i zgromadziła liczne grono 
miłośników historii powiatu legionowskie-
go. Jej kolejna odsłona miała miejsce pod-
czas XII Warszawskiej Giełdy Kolekcjo-
nerskiej w Warszawie.

JOANNA KAJDANOWICZ
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……….. wystąpił podczas 
tegorocznej edycji ProgRockFest

Na każdym z cmentarzy na terenie 
powiatu znajdują się groby żołnierzy 
AK i Szarych Szeregów

Folklor, kultura i historia

Progresywnie w Legionowie
Po raz dziewiąty Festiwal Rocka 
Progresywnego ProgRockFest dostarczył 
licznie zgromadzonej publiczności potężną 
dawkę muzycznych emocji. I tym razem, 
jak w ubiegłych latach, partnerem imprezy 
był Powiat Legionowski.
Headlinerem festiwalu był zespół Lizard, 
któremu towarzyszył David Cross, wirtuoz 
skrzypiec i członek legendarnej formacji 
King Crimson. Ponadto wystąpili tRKproject 
i zespół Moonrise. Wisienką na torcie było 
spotkanie z Apostolisem Anthimosem – 
kompozytorem i multiinstrumentalistą, 
członkiem grupy SBB.		  KB

Zenon Durka 
wiceprzewodniczący Rady Powiatu

Festiwal jest jedną  z najbardziej znaczących i prestiżowych imprez artystycznych 
w naszym powiecie, a propagując sztukę i twórczość ludową w skali ogólnokrajowej, 
jest autentyczną wizytówką gminy i powiatu. Wydarzenie gromadzi setki twórców 
i odbiorców. Jest mi szczególnie bliskie, bo byłem inicjatorem nadania mu imienia 
Stanisława Moniuszki w 2014 r. Na uroczystości obecna była moja sejmowa znajo-
ma, Elżbieta Janowska-Moniuszko, wnuczka kompozytora, depozytariuszka rodu. 
Organizatorom, sponsorom i uczestnikom przedsięwzięcia należą się wielkie podzię-
kowania i uznanie. Tak trzymajcie!

 

Robert Wróbel
radny Rady Powiatu

Trudno przecenić znaczenie najnowszej publikacji dr. hab. Jacka Szczepań-
skiego – autora, którego dorobek od lat stanowi fundament naszego lokalne-
go dziedzictwa. To dzięki jego niezwykłej wnikliwości, konsekwencji i pasji 
Muzeum Historyczne w Legionowie stało się instytucją o ugruntowanej po-
zycji, a historia naszego regionu zyskała tak wielu wiernych ambasadorów. 
Najświeższa książka poświęcona hucie szkła w Jabłonnie to kolejny dowód, 
jak wiele jeszcze można odkryć, jeśli połączyć rzetelny warsztat naukowy 
z sercem oddanym lokalnej historii. Dziękuję Autorowi za tę pracę – za oca-
lanie pamięci o miejscach i ludziach, którzy współtworzyli tożsamość nasze-
go powiatu. Dzięki takim publikacjom nasza historia pozostaje żywa, a jej 
znaczenie – coraz bardziej doceniane.

Z lokalizowano, sfotografowano i opisa-
no 138 grobów na cmentarzu para-
fialnym w Legionowie i 168 grobów 

na cmentarzu parafialnym w Chotomowie, 
uwzględniając dane personalne i przy-
dział służbowy żołnierzy I Rejonu VII Ob-
wodu „Obroża” AK. To pierwszy z trzech 
zaplanowanych etapów inwentaryzacji. 
W dalszej kolejności ZOPAK „Brzozów” 
zamierza przeprowadzić prace na tere-
nie nekropolii w Nieporęcie, Wieliszewie 
i Woli Kiełpińskiej, a następnie w Serocku 
i Jabłonnie. Dzięki tym działaniom nie tyl-
ko uporządkowane i utrwalone zostaną in-
formacje dotyczące żołnierzy AK i Szarych 

Szeregów, możliwe będzie kultywowanie 
pamięci o bohaterach walk o wolną i nie-
podległą Polskę, ale także ułatwiona zosta-
nie opieka nad grobami. Ponadto ze zgro-
madzonej wiedzy skorzystać będą mogli 
historycy, regionaliści i pasjonaci historii.

W I Rejonie VII Obwodu „Obroża” AK, 
obejmującego teren dzisiejszego powiatu 
legionowskiego, służyło około 2250 żoł-
nierzy AK i Szarych Szeregów. Dotychczas 
udało się ustalić personalia 1605 osób, któ-
re pochowane są na cmentarzach na tere-
nie powiatu, ale także w różnych częściach 
kraju i poza jego granicami. 

KB
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Krystian Borkiewicz, Hubert Glasner i Maurycy Dziublewski, którzy reprezentują 
Koniński Klub Szermierczy Konin, zdobyli drużynowe srebro w kategorii 
młodzieżowców 

Klaudia Krajewska 
Sportowcem Roku Powiatu Legionowskiego 2024
Największą liczbę głosów 
w plebiscycie i tytuł 
Sportowca Roku Powiatu 
Legionowskiego 2024 zdobyła 
najszybsza Polka w biegach 
po schodach, Klaudia 
Krajewska. Mieszkańcy oraz 
jej liczni fani docenili nie 
tylko imponujące osiągnięcia 
sportowe, lecz także ogromną 
pasję i wytrwałość, z jakimi 
pracuje na swoje sukcesy.
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Piłkarska Liga finiszuje

Zakończyła się pełna emocji i sportowych wrażeń jesienna edycja 
Piłkarskiej Ligi Powiatu Legionowskiego. Organizowane przez Powiat 
Legionowski wydarzenia koordynuje Fundacja Wspierania Sportu 
„Doładuj Marzenia”. W pięciu seriach spotkań, które odbywały się  
na boiskach w Woli Kiełpińskiej i Krubinie od września do listopada 
2025 roku, wzięło udział kilkuset zawodników z roczników  
2014–2017 i młodszych. Łącznie rozegrano 9 turniejów, podczas 
których młodzi piłkarze mogli rywalizować w duchu fair play, rozwijać 
swoje umiejętności i zdobywać cenne doświadczenie na boisku.    MK

Kurier. Informator Powiatu Legionowskiego
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Wydawca: Starostwo Powiatowe w Legionowie.

Pobiegli dla Niepodległej
Mieszkańcy powiatu legionowskiego po raz kolejny uczcili na sportowo Narodowe Święto Niepodległości. 
Organizowany przez Fundację LUPUS i wspierany przez Powiat Legionowski VII Bieg „Jabłonna dla 
Niepodległej” zgromadził ponad 150 uczestników w różnym wieku.

Organizowane na terenie Ośrod-
ka Sportu i Rekreacji w Chotomo-
wie wydarzenie na stałe wpisa-

ło się w kalendarz lokalnych obchodów 
niepodległościowych. Bieg główny na 

dystansie 5 km wygrał Jakub Bielec-
ki z Warszawy, a najszybszą kobietą 
okazała się mieszkanka Skrzeszewa –  
Anna Zalewska. Młodsi uczestnicy ry-
walizowali na krótszych dystansach. 

Powiat Legionowski ufundował statuet-
ki dla uczestników wydarzenia.

Gratulujemy wszystkim zawodnikom!
MK

Po zakończeniu rywalizacji sportowej 
uczestnicy mogli skosztować spe-
cjałów przygotowanych przez lokal-

nych przedsiębiorców oraz smakołyków 

serwowanych przez Koło Gospodyń Wiej-
skich „Stanisławowski Raj”, które otrzyma-
ło wsparcie finansowe na organizację sto-
iska od Powiatu Legionowskiego.   MK

Niepodległość na sportowo

Nie zabrakło dobrej atmosfery i domowych dań przygotowanych dla uczestników biegu

Gmina Nieporęt świętowała Narodowe Święto Niepodległości także na 
sportowo. Podczas 9. edycji Biegu Niepodległości w Stanisławowie 
Pierwszym kilkuset uczestników w różnym wieku zmierzyło się z dystansami 
5,6 km w biegu i marszu oraz z atestowaną 10-kilometrową trasą w biegu 
głównym. Młodsi uczestnicy pokonali dystanse o długości 400 i 800 m.

Michał Kobrzyński 
radny Rady Powiatu
przewodniczący Komisji Oświaty, Kultury i Sportu

Powiat Legionowski wspiera, kibicuje i docenia naszych sportowców, którzy z pasją 
i determinacją reprezentują nie tylko Polskę, ale także lokalną społeczność. Stara-
my się tworzyć warunki sprzyjające rozwojowi sportu i promować wartościowe ini-
cjatywy, które pozwalają sportowcom rozwijać skrzydła. Sport to nie tylko wyniki, 
ale przede wszystkim konsekwencja i nieustanna praca, dzięki którym można się-
gać naprawdę wysoko. Każdy z uczestników plebiscytu jest ambasadorem naszego 
powiatu i inspiracją dla młodych mieszkańców. Z całego serca gratuluję Klaudii Kra-
jewskiej zdobycia tytułu Sportowca Roku Powiatu Legionowskiego 2024.

W tegorocznej edycji plebiscytu ry-
walizowało siedmioro sportowców, 
a zwycięzcę wyłoniono poprzez 

głosowanie internetowe. Klaudia zdobyła 
aż 194 głosy, zasłużenie sięgając po naj-
wyższe wyróżnienie. Na swoim koncie ma 
m.in. tytuł mistrzyni Polski, rekord Varso 
Tower oraz wiele medali zdobytych w pre-
stiżowych zawodach na całym świecie.

Rok 2024 przyniósł jej sukcesy, takie 
jak Mistrzostwo Polski w towerrunningu, 
3. miejsce w Towerrunning World Tour 
2024 czy 3. miejsce podczas The Sky Ra-
ce w Malezji.

Serdecznie gratulujemy Klaudii i ży-
czymy, aby kolejne sportowe wyzwania 
przyniosły jej jeszcze więcej satysfakcji 
i zwycięstw. Wyrazy uznania kierujemy 
także do wszystkich sportowców biorących 
udział w plebiscycie.    MONIKA KOSEWSKA
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